

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 594 期 |

军界瞭望

乘“海上轻骑”去远航 19

难忘怀！多瑙河畔 20
“军事圣地”

2020 年 6 月 1 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn



■ 美国空军学院毕业生把军帽抛向空中

◆ 梁君 孙文静

在新冠疫情冲击下，美军不要说作战部队，连军事院校都难逃“魔掌”。随着毕业季来临，往年热闹隆重、颇受期待的毕业典礼在 2020 年到底办不办、怎么办？这一棘手难题令军方和校方都进退维谷。

提前进行 缩减版

当科罗拉多州 3 月 10 日发布紧急状态令时，在这里的美国空军学院离放春假还有 13 天，校方赶紧让 3000 余名非毕业班学员提前离校，但近千名大四学员要留下等待毕业。不料，校方过激的防疫隔离措施对学员造成心理压力，导致 3 月底连续发生两起自杀事件。为避免局面不可收拾，征得空军参谋长同意后，院长西尔维利亚中将决定将毕业典礼从 5 月 28 日提前至 4 月 18 日，正好是美军杜立特轰炸机大队突袭东京 78 周年和“阿波罗-13 号”飞船返航 50 周年纪念日。当然，在该学院历史上，提前毕业还是“破天荒”第一次，而且是提前了近六周。

这次“硬着头皮”举行的毕业典礼，不但参加人数锐减，内容也进行删减。往年毕业典礼上，会有毕业学员的亲朋好友、低年级学员、当地官员和居民参加，人数最多时可达 4.6 万人，这一回连零头都不到，毕业学员亲属只能在网上观看直播，在留言区点赞。典礼地点也由猎鹰体育场改到水磨石广场，为保持社交距离，广场草地上事先画好 8x8 英尺的方格，967 名身着蓝白制服的学员统一坐在每个方格的右上角，看上去就如同大棋盘上一粒粒棋子。

为缩短时间，避免人员接触，典礼取消宣读名单以及上台领取毕业证书环节，并禁止学员相互击掌、拥抱，但标志性的雷鸟飞行队表演被保留。当 6 架 F-16 战机呼啸而过时，摘下口罩的毕业生一起把军帽抛向空中，一分钟的欢呼后，毕业生便马上戴上口罩。

当然，此次典礼也有“破格”之处，那就是原本是通过视频致辞的美国副总统彭斯还是来到现场，他说：“尽管此次典礼与平常不同，但我要告诉你们，这一幕仍值得你我终生铭记！”

美国军校毕业典礼打上新冠烙印



■ 美军学员毕业后合影



■ 副总统彭斯参加去年西点军校毕业典礼

4 月 17 日，特朗普总统在新闻发布会上突然宣布，他将参加陆军西点军校的毕业典礼。这一“先发制人”之举，让还在思考毕业典礼是否举行、何时举行的校方领导措手不及，赶忙宣布暂定毕业典礼日期由 5 月 23 日延至 6 月 13 日，西点军校校长威廉姆斯中将缓过神来后，也连忙表示：“武装部队总司令莅临，必令我校蓬荜生辉。”

特朗普多次利用美国军校毕业典礼上的讲话机会宣扬政绩，2020 年又恰逢“选举年”，因此即便国内疫情凶猛，他也不愿放弃这个机会。前几年，特朗普先后在美国海岸警卫队学院、海军学院和空军学院毕业典礼上发表过讲话，独独没有参加过西点军校的毕业



■ 参加典礼的毕业学员保持“8 英尺安全距离”

总统驾临 任性版

典礼，因而“西点之行”意义更为特殊。

可是，西点军校迎合总统的做法，招致外界广泛质疑和批评，毕竟这要将分散各地的 1000 余名学员召回学校，疫情防控风险极大。曾作为陆军飞行员赴伊拉克作战并失去双腿的民主党籍女参议员塔米·达克沃斯将此次典礼称作“一位只顾自己的总司令用于满足个人虚荣的演讲道具”，并认为特朗普此举是将个人宣传置于官兵健康安全之上。西点军校一些教师也表示这不仅会给学员带来不便，还会对他们的心理健康构成威胁。

针对此类批评，美国陆军部长赖恩·麦卡锡辩称，校方“将为毕业生举行小型的、安全的毕业典礼”。校长威廉姆斯也

谨慎实施 虚拟版

诸多有着悠久历史的庆祝活动会把喜庆气氛推向高潮，尤其是攀爬赫恩登纪念碑仪式，该活动始于 1940 年，每年毕业季，海军学院新生都会以“叠罗汉”的方式爬上涂满两百多磅动物油的纪念碑，取下放在七米高碑顶上的水兵“迪克西帽”，这在 2020 年是看不到了。

考虑到将千余名毕业生同时召回参加典礼有风险，校方“别出心裁”地想出“分批毕业”的办法。据美国《海军时报》报道，海军学院毕业学员从 5 月 11 日起，分五批先后返校进行毕业授衔，每批约 210 人，这一过程历时十天，每批学员用时两天：第一天用于处理行政事务和清运个人物品，第二天则在保持社交距离的情况下举行授衔仪式。每批学员到校和离校之间都有半天间隔，以便学院对场地消毒。学员授衔仪式都会全程录像，然后进行制作合成，5 月 22 日当天，以虚拟毕业典礼的形式在 Watchstadium 等平台上播放。

表示，学员们回来后，不会立即前往主校区，而是先到附近的巴克纳户外训练营地，在那里进行核酸检测并隔离 14 天。目前基地的凯勒陆军医院具备检测条件，并为处理和隔离确诊患者进行改造。当被问及因疫情不能或不愿返校的学员是否面临纪律处罚时，威廉姆斯不置可否，只是说“会具体情况具体分析”。

虽然校方采取相应预防措施，但西点军校毕竟距离纽约市只有 80 公里。作为新冠疫情主要冲击地带，纽约州已有超过 26 万确诊病例，而纽约市的确诊病例超过 14 万例，超过纽约州确诊总数的一半，可谓“震中的震中”。因此，外界对这一做法顾虑重重，毕业典礼会否再生变数都不得而知。

热点聚焦



■ 美军毕业生进行典礼彩排